

政策“活水”促菏泽“渠清如许”

菏泽市水利工作会议部署推动水利事业发展新措施

本报记者 李贺

为加快水利改革发展,中央和省先后召开了规格空前的水利工作会议,出台了一系列重大政策措施,构画了水利改革发展的宏伟蓝图。水利改革发展已经进入重大战略机遇期和黄金发展期,水利发展的春天已经来临。

10月20日,菏泽市水利工作会议在市政府举行,会议明确了今后一个时期菏泽市水利改革发展的主要任务目标,部署了推动水利事业加快发展的工作措施。

水利新篇

努力扭转水利建设滞后局面

“十二五”时期,菏泽用于重点水利工程建设投资将达到150亿元以上,工程完工后全市将新增调蓄水能力7.8亿立方米。“十二五”时期农村水利基础设施建设投资将超过80亿元。

菏泽将投资70亿元实施大野、魏楼、韩铺等14座中小水库

建设,力争每个县区的水库均达到2座以上。对骨干河道进行扩挖治理,尽早启动并建成南七里河、于楼等一批河道拦蓄工程。

计划投资19.6亿元,抓好市域内南水北调西线、东线工程。同时,投资17亿元,积极开展水系生态治理,完成“碧水工程”建

设,新建11处人工湿地水质净化工程,8座河道事故应急拦河闸。

“力争通过5-10年的努力,从根本上扭转菏泽市水利建设明显滞后的局面,在省内周边市确立以水为特色的生态优势。”菏泽市委副书记、市长刘士合在会上表示。

抗旱新举

城市雨洪水集蓄利用提上日程

据统计,菏泽市人均当地水资源量仅为243立方米,低于322立方米的全省人均水平,不足全国人均水平的1/8,人多水少的矛盾十分突出。水资源短缺成为制约菏泽实现跨越发展的主要“瓶颈”。

目前,菏泽水源工程特点是

平原水库数量少,尚有340万农村人口未解决饮水安全问题;中小河道未经系统治理,城市防汛设施建设明显滞后,难以有效应对水旱灾害天气。

对于蓄水工作,除了兴建水库和河道拦蓄工程外,还要加大

城市雨洪水集蓄利用和农村坑塘整治力度,加快建成一批洼地滞留、湿地存蓄、坑塘贮存等小型、微型蓄水工程,充分发挥好各类水利设施拦蓄雨洪水,涵养地下水、保障生产生活生态用水的作用。

防洪新措

实施雨污分流,提升排涝标准

菏泽市城市规划区按照近期50年一遇,远期100年一遇的防洪标准,县城按照近期30年一遇,远期50年一遇的防洪标准,搞好城区河道和排水基础设施建设,实施雨污分流,提升排涝标准。

新建城区规划布局和新上

项目,都要严格执行防洪规划,搞好防洪影响评价,配套建设防洪设施,全面提高城市防洪能力,彻底解决市区及各县城规划区普遍存在防洪排涝设施不配套、标准低、建设滞后,极易造成城市积水的问题。

积极争取国家扶持资金,加快实施洙赵新河综合治理,使其干流防洪标准由10年一遇提高到50年一遇;逐步实施54条中小河道和27座病险水闸的治理改造工程,恢复提高河道防洪除涝标准。

水邑新景

新增7处省级以上水利风景区

“花乡、水邑、林海”是菏泽的名片,“人水和谐”是水利发展的方向,菏泽现有1处国家级水利风景区——赵王河水利风景区,省级水利风景区2处。随着“碧水工程”的建设,11处人工湿地水质

净化工程,8座河道事故应急拦河闸等项目的实施,将推动菏泽市水环境有一个大的改观。

下一步,菏泽将搞好水源地、河流源头区治理保护,从源头上扭转水生态恶化的趋势。要

继续加强湿地建设与保护,依托河道、水库等水体,积极发展集防洪供水、旅游休闲、娱乐观光于一体的水利风景区,“十二五”期间争取新增7处省级以上水利风景区。



水价新规

调整居民用水价格 逐步实行阶梯水价

菏泽市浅层地下水矿化度高,深层地下水氟化物超标,地下水水质普遍较差,饮水安全建设任务极为艰巨。菏泽将按照“农村供水城市化、城乡供水一体化”的思路,加快升级改造一批单村、联村供水工程,逐步实现城乡供水同源、同网、同质,确保城乡供水安全。

现在全市农村“自来水”普及率达67%,受益人口495万人。“十二五”期间将新增农村饮水安全人口150万人,自来水普及率达到84%以上。

地下水是重要的供水水源和抗旱应急水源,一旦遭到超采破坏,短期内很难恢复。目前,无序开采现象仍然比较突出,尤其是深层地下水、地热水乱采现象严重,下一步将加大市区自备井关闭力度,在公共供水管网覆盖范围内,要全部关闭现有自备井,坚决禁止新打自备井。在这个问题上,做到发现一眼,关闭一眼;不论涉及任何单位、任何个人,都必须严惩不怠,决不姑息。

对水价进行改革,加快建立基本水价、综合水价制度,对工业和服务业超定额用水累进加收水资源费,对农业灌溉用水实行补贴。对所有用水户都要严格实行计划用水管理,对超定额计划用水的累进加价征收水资源费。合理调整居民用水价格并逐步实行阶梯水价,促进节约用水和产业结构调整。积极探索区域内和区域间水权有序转让和经济补偿机制,引导、规范和培育水权市场,促进水资源在产业、城乡、区域间高效配置。



养老保险之花遍地开

菏泽市城乡居民养老保险年内实现全覆盖

从2009年12月份菏泽市牡丹区、开发区被列入全国首批新农保试点县区,到目前城乡居民养老保险在全市10个县区遍地开花,前后不足2年的时间,该市城乡居民养老保险从无到有,从开始试点到逐步实现全覆盖,开创了该市社会保险发展史上又一重要里程碑。为了让全市400多万名城乡居民的社会养老梦想尽快成为现实,人力资源社会保障系统全员上阵,夜以继日,默默无闻地奉献着……

誓师会立下军令状
9月20日上午,在曹县青荷办事处牛楼村村委会院子里,几十名居民正在排队办理参保手续,他们个个喜笑颜

开,一直夸赞国家政策好。时间追溯到今年7月1日,这是载入该市社会保障史册的一个重要日子。因为,从这一天起,该市400多万名符合参保条件的城乡居民将享受到养老保险,凡符合领取条件的60岁以上城乡居民每月将领到55元的基础养老金。8月4日,全市城镇居民社会养老保险试点工作部署暨新农保试点经验交流会在东明县召开。这次会议正式吹响了该市全面启动城乡居民养老保险的号角,这既是对新农保试点工作的一个总结会,更是一个城乡居民养老保险实现全覆盖的誓师动员大会。会议确定了该市10月1日起全面发放城乡居

民养老金,10月底完成参保发放的工作目标,确保年底前实现城乡居民养老保险制度全覆盖。各县区迅速召开动员会,把城乡居民养老保险工作作为当前工作的重中之重,一场城乡居民参加养老保险攻坚战全面打响。

竭尽全力保证发放
8月26日,牡丹区在南城新兴社区举办了城镇居民养老保险基础养老金首次发放仪式,278名60周岁以上的老年人领到每月55元的基础养老金。为确保全市60周岁以上的城乡居民早日领到基础养老金,市委、市政府高度重视,常务会议专门研究,分管市长亲自调度部署,人社局长坐镇

指挥,对县区工作进度每天一调度,一周一通报。各县区人社部门工作人员夜以继日,加班加点做好基础信息采集工作,每一名工作人员要负责6000多人的信息采集任务。为了让群众详细了解这项惠民政策,全市配备乡镇专职工作人员501人,每个社区、行政村配备一名代办员,进村入户发放各种宣传资料600多万份。牡丹区抽调4000余名干部从事新农保试点工作,成立21个新农保下乡青年服务队,进村入户为年老体弱、行动不便的农村老年人搞好服务,为群众耐心做好政策宣传和解释工作,帮助群众算细账,把政策讲明、道理讲透,真正让群众知道惠

在何处、惠从何来。截止10月17日,全市已有9个县区举行了基础养老金发放仪式;累计参保人数达到446.78万人,平均参保率达到99.67%。

千方百计优化服务
该市在进行第一、二批国家级新农保试点时,人社部门就在积极探索便民、快捷的发放新模式。东明县人社局协调农业银行和邮政储蓄银行,一个银行包7个乡镇,设立了100余个农村支付网点,使全县8.9万余名60周岁以上老年人都可以就近领到养老金。同时,在7个偏远乡镇的75个农村商品批发超市,设立了新农保服务支付网点,发放新农保支付

网卡4.6万张,使老年人足不出村就可以领取新农保养老金。这次城乡居民养老保险全面启动后,牡丹区在农村建立了137个“商易通”小额取款便民服务站,年内将建设519个,覆盖80%的行政村。该市进一步加快基层公共服务平台建设进度,将利用2年的时间,统一建立县级综合服务中心,乡镇人力资源社会保障所和社区、行政村服务站。定陶、东明被确定为省级基层公共服务平台建设示范县,已在乡镇、社区建立规范化基层服务平台39处,在这次城乡居民养老保险启动工作中,发挥了重要作用。

通讯员 宗国 潘涓